

# 2018减税进行曲： 护航中国经济行稳致远

今年减税规模远超预期

一系列减税降费举措的出台，是内外因综合作用的结果。从经济走势来看，今年前三季度GDP增速继续下滑至6.5%，创2009年二季度以来新低。国家统计局最新数据显示，目前规模以上工业增加值、消费、出口、财政收入、PPI等经济指标放慢明显。

从年初“稳中向好”到年末“稳中有变”，高层对经济运行形势的判断也有了调整：经济下行压力有所加大，部分企业经营困难较多，长期积累的风险隐患有所暴露。

减税成为政府宏观调控举措中的优先选项。年内已召开的36次国务院常务会议，其中有27次会议提及减税降费内容。

“在中国经济转向高质量发展的新阶段，通过为企业减负，可以提升企业活力。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示。

今年初，我国确定了全年减税降费1.1万亿元的目标，是近年来力度最大的一次。特别是下半年，陆续出台了1.1万亿元减税降费之外的增量政策，预计全年减负1.3万亿元以上。

今年初，我国确定了全年减税降费1.1万亿元的目标，下半年又陆续出台了1.1万亿元减税降费之外的增量政策，预计全年减负1.3万亿元以上。

“今年5月，国家深化增值税三项改革，将制造业等行业的增值税税率下调，受此政策影响，公司今年将减税1000多万元。”蒙牛乳业(集团)股份有限公司磴口县分公司法定代表人张德喜说，蒙牛的成长离不开税收的扶持。

谈论2018年的中国经济，离不开“减税”一词。从张德喜口中的增值税税率下调，到分分钟牵动大家神经的个税新政，再到助推科创等企业发展的税收优惠，2018年减税几乎贯穿了经济生活的方方面面。官方预计全年减税降费规模将超过年初既定的1.3万亿元。

“更大规模减税降费”的政策信号已经释放。护航中国经济行稳致远，减税仍是2019年积极财政政策的主轴。



(资料图片)

## 更大规模减税仍有空间

超预期的减税红包，给市场带来了明显的“获得感”。

云南盈龙云海药业有限公司是一家主要从事从成药、中药饮片、保健食品、化妆品、食品等制造、销售的知名企业。2018年5月1日起实施的“增值税下调税率1个百分点”政策，让这家企业“获益匪浅”。

“税率调低后，5月份我们公司仅增值税减税就超过20万元，相关的附加税

费也相应降低，总体减税幅度很大。”公司财务负责人张莹感受颇深。

作为第一大税种，增值税的改革成为重点。为了减轻企业负担，增值税税率已经从过去四档简并为三档，且今年17%和11%两档税率各降低了一个百分点，财税部门预测将带来全年约2400亿元的减税。从行业来看，制造业受益最明显。

从增值税税率调整到个税新政，再

到税收优惠助推企业科技创新，今年减税政策覆盖之广也超过此前。

“目前，百雀羚的研发队伍已从最初的十几人扩大到现在的300余人，技术创新投入也逐年增加，减税的优惠政策让公司更坚定了深化研发创新的决心。”上海百雀羚日用化学有限公司财务经理刘金云说。

“更大规模减税降费”政策信号已在频频释放。多数业内人士认为，“更大规

模”意味着新一轮减税至少将不低于1.3万亿元。

“增值税是我国的第一大税种，是减税降负的撬动点，在增值税税率三档并两档的基础上有减税的空间。企业所得税前扣除政策和优惠政策范围会进一步扩大，使企业享受普惠优惠；社保费在明年税务部门全面征管社保费之后，有望进一步下调，降低企业缴费负担。”李旭红表示。

## 减税效果明年将进一步显现

减税对经济的直接影响毋庸置疑。

国盛证券首席宏观分析师熊园认为，为企业和个人减负，逐步提高直接税比重，在一定程度上刺激了国内总需求。

以个税为例，10月份个税减税316亿元，新增6000多万元改前的纳税人不再缴纳工资薪金所得个人所得税，其中制造业纳税人减税规模最大，民营企业

减税幅度较为明显。

“个税减税对于消费市场的动能提升则是多维度的，除了增加消费市场的信心，对整个消费市场的提振也将是乘法效应。尽管刚结束的‘双十一’这一消费成绩单不能全算在个税减税上，但个税减税带来的刺激效应是显著的。”吉林财经所所长张依群说。

海通证券首席经济学家姜超则认

为，目前我们需要转向依靠内需发展，这就得给居民减税，增加居民收入促进消费。

“同样我们也要靠创新驱动来发展，想要创新就必须给企业减税。减税是未来中国经济走向繁荣的基石，这指向了新的发展模式。”姜超说。

李苑

## 我国2018年进口额有望突破2万亿美元

记者日前从2018年全国商务工作会议上获悉，我国2018年进出口增长的贡献率为60.8%，成为今年拉动外贸增长的重要动力。今年我国外贸表现亦超出预期。前11个月，外贸规模已超过去年全年。

商务部外贸司副司长宋先茂在全国商务工作会议期间作出上述表示。

今年以来，我国降低了包括药品、汽车、日用品等在内的进口关税，关税总水平从9.8%降至7.5%，此外，进口博览会的举办也促进了进口扩大。

海关总署数据显示，今年前11个月，我国进口增长14.6%，对进出口增长的贡献率为60.8%，成为今年拉动外贸增长的重要动力。今年我国外贸表现亦超出预期。前11个月，外贸规模已超过去年全年。

商务部表示，2019年，将着力提升外贸发展质量，加快经贸强国建设。

据介绍，商务部还将进一步推动降低进口关税总水平，提升通关便利化水平，并进一步完善汽车平行进口政策等。

据新华社

## 证监会发布文件 加强行业信息技术监管

证监会近日发布《证券基金经营机构信息技术管理办法》，引导证券基金经营机构在依法合规、有效防范风险的前提下，持续强化现代信息技术对证券基金业务活动的支撑作用。

据证监会新闻发言人常德鹏介绍，管理办法全面覆盖各类主体，明确治理、安全、合规三条主线，强化信息技术管理的主体责任，支持经营机构应用信息技术提升服务效能，并明确了各类市场主体未履行自身信息技术管理职责的相应处罚措施等。

常德鹏表示，考虑到各类市场主体落实管理办法各项规定需要一定准备时间，管理办法自2019年6月1日起实施。

证监会表示，下一步将继续加强行业信息技术监管，引导经营机构充分利用现代信息技术手段完善客户服务体系、改进业务运营模式、提升内部管理水平、增强合规风控能力，更好地服务实体经济。

刘玉龙 刘慧

## 明年赤字率或提至3% 专家预计规模达3万亿元

明年赤字率或提至3%

专家预计规模达3万亿元

目前，全国政协常委、瑞华会计师事务所管理合伙人张连起对记者表示，2019年财政政策会更积极，要加力增效。预算赤字率、地方债发行规模、更大力度的降税和更明显的减费都会有较大提升。

苏宁金融研究院宏观经济研究中心主任黄志龙对记者表示，最近，国务院总理和财政部部长承诺2019年“实施更大规模的减税、更加明显的降费”，因此2019年更加积极的财政政策值得期待，更有力度的减税降费和扩大支出将成为两个主要方向。

中国社会科学院财经战略研究院副研究员蒋震告诉记者，减税将主要聚焦在降低增值税等间接税方面。

张连起建议，增值税税率最高档由16%降为13%，其余二档归并。企业所得税税率可阶段性从25%下调至20%。2019年有必要将赤字率提高到3%。

张连起说，这是解决“经济下行压力有所加大，部分企业经营困难较多，长期积累的风险隐患有所暴露”等矛盾的现实需要。

2018年安排财政赤字2.38

万亿元，赤字率从2017年预算的3%降至2.6%，下降0.4个百分点。

黄志龙表示，根据历史经验和当前的财政收支状况，尽管有许多学者希望2019年中国财政赤字率能够突破3%的警戒线，但鉴于中国经济长期为全球经济、财政和债务状况的“优等生”，突破3%的可能性比较小，但设定为3%的可能性仍值得期待。

基于这一财政赤字率，黄志龙测算，2019年中国财政赤字规模大约为3万亿元，假设这3万亿元的赤字在扩大支出和减税规模的结构比例与2018年一致，那么减税的规模大约为1.64万亿元，用于扩大支出方面的赤字规模为1.36万亿元左右。

此外，黄志龙表示，2018年全国地方政府债的发行规模大约为4.3万亿元，其中地方政府债务置换债券大约为2万亿元。由于2015年启动的地方政府置换债券三年过渡期基本结束。由此可以预测，2019年地方政府债券发行规模在2.5万亿元至3万亿元左右。

包兴安

# 万州区诚信消费创建活动名单公示

为充分发挥媒体舆论引导监督作用，引导相关经营者和行业从业者诚信经营，营造安全放心消费环境，赢得消费者对新消费的满意和认可，弘扬“诚信·公平·法制”文化，特将万州区首批参与诚信消费创建活动及消费者喜爱的美食推选活动的单位公示如下：

(排名不分先后)

### 万州区诚信消费倡导单位

美丽妈妈产后恢复中心  
重庆林海实业集团有限公司  
重庆飞洋健身有限公司  
美国卡路福床垫万州专卖店  
亦笑竹坊  
城市人家装饰  
艾美妈妈产后恢复中心  
重庆汇芯美装饰工程有限公司  
万州区宗斌电动车经营部(立马、雷丁电动车)  
远红副食  
重庆渝朴原木定制

### 格林黛娜产后恢复健康管理中心 米兰家居 恒爱金生 浙江优格集成灶万州总代理 万州区白岩路痘院长美容院 贝优奇婴儿游泳馆 福懿康 晓娜商贸 奥华生态集成吊顶

消费者喜爱的特色名吃  
麦罐乡杂酱面

### 承诺做到：

- 自觉遵守《消费者权益保护法》《产品质量法》的规定，遵循诚实守信、依法经营，遵守商业、职业道德。
- 努力做到诚实依法经营，信息披露真实充分，价格标示清晰明确，产品可靠，使用安全，售后服务方便快捷。
- 对所销售的商品不做虚假广告宣传，不欺诈误导消费者。严格遵守《禁止价格欺诈行为的规定》，做到明码标价、计量准确、公平买卖，不弄虚作假、欺骗顾客、哄抬物价、欺行霸市、强买强卖。
- 努力提高服务质量，接受社会各界的监督和批评，共同抵制不正之风，营造公平竞争、诚信经营和放心消费的市场环境。
- 保证商品进货渠道正当，上柜商品安全质量符合国家标准，对商品安全质量和证书不符的商品拒绝进场上市销售。杜绝销售假冒伪劣、无厂名、厂址、中文标志、过期、失效、质量不符合国家标准和国家明令淘汰的产品。